

Данилова Д.В.

студент

4 курс, факультет филологии и истории

Кафедра всеобщей и отечественной истории

Елабужский институт КФУ Россия,

г. Елабуга

РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ ВО ВНЕШНЕЙ РАЗВЕДКЕ И КОНТРРАЗВЕДКЕ.

Женщины – разведчики являются самым опасным противником, причем их труднее всего изобличить...

Чарльз Рассел, американский контрразведчик

Аннотация. В данной статье определена роль женщины во внешней разведке и контрразведке. Приведены мнения специалистов и легендарных разведчиков о пользе и вреде участия женщин в разведывательных операциях. Рассмотрены подвиги женщин-разведчиц времен ВОВ и холодной войны. Актуальность исследования обоснована и подкреплена конкретными примерами.

Ключевые слова: Женщины, внешняя разведка, контрразведка, «медовая ловушка», разведчик-нелегал, подвиги, военный конфликт.

Danilova Daria V.

student 4th course,

faculty of Philology and history

Department of General and Russian history

Elabuga Institute of the KFU

Russia, Elabuga

THE ROLE OF WOMEN IN FOREIGN INTELLIGENCE AND COUNTERINTELLIGENCE.

Annotation. This article defines the role of women in foreign intelligence and counterintelligence. The opinions of experts and legendary scouts about the

benefits and harms of women's involvement in intelligence operations. Considered the exploits of women spies of world war II and the cold war. The relevance of the study is justified and supported by specific examples.

Key words: Women, foreign intelligence, counter-intelligence, "honey trap", a scout-illegal immigrant, deeds, military conflict.

Профессия разведчика является одной из древнейших в мире, потому что включает в себя сбор информации о противнике или даже союзнике [1]. Постепенно разведка станет одним из наиболее востребованных и результативных инструментов общегосударственной и международной политики. От того, насколько точны были данные разведки о раскладе политических сил в том или ином государстве, о личности вероятного противника или союзника, о его тайных намерениях, вооружении, военном потенциале, экономическом развитии и настроениях, происходящих в обществе, во многом зависела внешняя безопасность и внутренняя стабильность государства [1]. Несмотря на все противоречия, женщины играли в разведке далеко не последнюю роль. Актуальность данного исследования значительна, так как роль женщин-разведчиц и значение их участия во внешней разведке и контрразведке мало изучено и почти нигде не освещено, также мало документов и сведений сохранилось о разведывательных операциях, потому что многие из них были под грифом «совершенно секретно».

О значимости участия женщин во внешней разведке и контрразведке до сих пор ведутся жаркие дискуссии. Большинство из тех, кто никогда не сталкивался с данным видом деятельности, считают, что разведка сугубо мужское дело, требующее хладнокровия, полного самообладания, способности пойти на риск вне зависимости от ситуации. Женщина же для многих остается слабовольной, нерешительной и крайне эмоциональной, неспособной к смелым и решительным действиям. Так ли это на самом деле? Не раз отмечалось, что именно женщинами-разведчицами были добыты

крайне важные военные и политические сведения и разоблачено много хороших разведчиков со всего мира.

По мнению простых обывателей, женщин-разведчиц привлекали лишь в качестве «медовой ловушки», то есть как средство соблазнения военных и политических деятелей, владеющих важными секретными данными, полезными для разведки. Это имеет место быть, не случайно на сегодняшний день службы специального назначения многих крупных стран, в особенности США и Израиля активно прибегают к данному методу добычи секретной военной и политической информации [2].

Мнения специалистов и легендарных разведчиков в этом вопросе разделились. Одни утверждают, что женщины совершенно непригодны к серьезной разведывательной деятельности, другие же, напротив, уверены в том, что слабый пол - это мощный рычаг в сфере человеческих взаимоотношений. Так, по мнению легендарного военного разведчика Рихарда Зорге, «женщины абсолютно не приспособлены для ведения разведывательной работы, участия в военных операциях и ведения допроса военных и политических преступников. Они слабо разбираются в вопросах международной политики, а также в военных делах. Даже если их привлечь для слежки за собственными супругами, они не смогут до конца разобраться в их действиях и умозаключениях. Они слишком эмоциональны, сентиментальны и нерешительны» [2]. Совершенно другое мнение по данному вопросу высказала Ализа Маген, бывший заместитель директора Моссад – политической разведки Израиля, которая считается результативной и крайне профессиональной в таком непростом деле, как разведка [1]. Она считает, что «интуиция у женщин развита сильнее, чем у мужчин. Также, по ее мнению, любая разведывательная операция не может обойтись без интуиции. Кроме того, есть дела, с которыми женщина справляется гораздо лучше, оставаясь при этом незамеченной и неуязвимой. В отличие от

женщин, мужчины, участвуя во многих делах, могут навлечь на себя подозрения [1].

Среди легендарных разведчиков внешней разведки бытует крылатое выражение: «разведчиками не рождаются, ими становятся», это воспринимается на сегодняшний день, как истина, не требующая дополнительных подтверждений [3]. Поручения и приказы разведки всегда исходили из определенных целей и задач, ставившихся перед конкретным человеком, обладающим определенными личными и профессиональными качествами, пользовавшимся доверием в конкретном круге лиц. Это пожелание высказывалось не только для мужчин, но и для женщин.

Женщины в разведку попадали совершенно разными путями. Многие целенаправленно решались помочь Родине, некоторые под воздействием душевного порыва, некоторые по делу случая, а кто-то и вовсе от безысходности или под воздействием вербовки агентов специального назначения. Однако выбор женщин в качестве специальных агентов никогда не был случайным. Особенно тщательно осуществлялся отбор женщин на нелегальную работу в опасных условиях за рубежом [2]. К агенту нелегальной разведки предъявлялись серьезные требования, как к внешним, так и к внутренним качествам личности. Считалось недостаточным уметь блестяще говорить на иностранных языках и владеть основами шпионажа. Также любой разведчик должен уметь примерять на себя любую роль, быть артистичным и уверенным в себе, уметь быстро перевоплощаться из одного образа в другой.

К тем из разведчиц, кому приходилось работать в нелегальных условиях за границей, предъявлялись более высокие требования. Это касалось личностной выдержки и психологической стабильности [3]. Именно разведчицам-нелегалам приходилось долгое время жить и работать за пределами Родины, часто в крайне неприятных ситуациях и опасных

условиях. Все это считалось крайне не подходящим для женщин, противостоявшим их естественной природе.

Однако знаменитая разведчица-нелегал, более 20 лет проработавшая в неестественных, даже опасных условиях за границей, Галина Ивановна Федорова, имеет на этот счет свои суждения: «Многие уверены, что разведка – не самая подходящая деятельность для женщины. В противоположность сильному полу она более чувствительна, сентиментальна, ранима, теснее привязана к семье, подвержена ностальгии и воспоминаниям. Она особенно тяжело переживает длительную разлуку с семьей и детьми. Все это, конечно же, делает женщину уязвимой, но одновременно с этим, дает ей в руки мощные рычаги управления человеческими взаимоотношениями [3]. Это подтверждают не просто успешную деятельность женщин-разведчиц, а их цельное предназначение для ведения разведывательной деятельности.

Образцом женской разведки общепринято считать известную Мату Хари или героиню Первой Мировой войны Марту Ришар [4]. Марта Ришар считалась любовницей германского атташе в Испании. Она оказалась способной не только предоставить важные разведданные, но и уничтожить разведывательную агентуру в этой стране [4].

Многие подвиги женщины-разведчицы совершили в годы Второй Мировой войны. Они, несомненно, привнесли неоценимый вклад в разгром нацистской Германии. Предвоенный период и Вторая Мировая война коренным образом изменили подход к внешней разведке и роли женщины в ней [2]. Остались в памяти яркие свершения и героические подвиги советской внешней разведки, несомненно, многие из них были совершены женщинами-разведчицами, действовавшими в Европе накануне войны и на части территории СССР, на тот момент оккупированной гитлеровской Германией [2].

Так, например, на советскую разведку в Париже в годы войны работала русская эмигрантка, известная исполнительница песен Надежда

Плевицкая. Совместно со своим супругом, генералом Николаем Скоблиным, она способствовала локализации антисоветской деятельности Русского общевойскового объединения, осуществлявшего травлю и террористические акты на территории СССР [2].

Известная журналистка Ильзе Штёбе (Альта), на связи у которой находился немецкий дипломат Рудольф фон Шелия (Ариец), также смогла передать крайне важные и ценные сведения для советской разведки. Было передано очень важное сообщение о возможно скором нападении Германии на СССР.

Еще в феврале 1941 года Альта сообщила о создании трех групп армий под командованием маршалов Бока, Рундштедта и Лееба и направления их главных ударов на Ленинград, Москву и Киев [3]. Ильзе Штёбе была убежденной антифашисткой и полагала, что только Советский союз сможет ликвидировать нацизм. В начале 1943 года Альта и ее помощник Ариец были арестованы гестаповцами и казнены [3].

Значительный вклад в уничтожении фашизма сыграли и такие известные разведчицы, как Елизавета Зарубина, Елена Модржинская, Зоя Воскресенская-Рыбкина, Китти Харрис, Леонтина Коэн [2]. Они на протяжении всей войны и после нее работали на советскую разведку, самоотверженно выполняли все задания и приказы, подвергая большой опасности себя и своих близких. Ими двигало огромное чувство долга, настоящего патриотизма и веры в лучшее для собственного будущего и будущего всей страны.

Важнейшие данные передавались не только из-за рубежа. Они постоянно поступали от многочисленных разведывательных групп, действовавших, как вблизи от линии фронта, так и вдали от нее [3]. Огромное значение действие разведывательных групп играло на оккупированных фашистами территориях.

Зоя Космодемьянская, чья смерть стала символом мужества, была бойцом-разведчицей группы специального назначения, входившей в структурное объединение фронтовой разведки [2]. Она стала первой женщиной, удостоенной звания Героя Советского Союза.

Неоценимая помощь и поддержка была оказана отрядом женщин-разведчиц специального назначения «Победители», добывавшие в годы войны важные стратегические сведения [3]. Состоявшая в этом отряде девушка из Ржева Паша Савельева сумела получить и переправить в свой отряд образец химического оружия, которое гитлеровское руководство рассчитывало использовать против бойцов Красной армии [3]. Она была схвачена немецкими карателями СС, подвергшими ее чудовищным пыткам, но при этом не выдала им ничего и никого из своих товарищей по отряду. Утром 12 января 1944 года Паша Савельева была заживо сожжена рядом с Луцкой тюрьмой [3]. Но переданные ей сведения оказались очень ценными, они помогли предотвратить химическую атаку немцев против советских войск.

Также истории известно и имя разведчицы отряда «Победители» Лидии Лисовской, которая помогала командиру своего отряда Н.И. Кузнецову завязывать важные знакомства с немецкими офицерами и собирать важные сведения о влиятельных фашистских госслужащих в Ровно [2]. С помощью Лисовской была предотвращена диверсионная акция против лидеров ведущих держав (СССР, Англии, США) на Тегеранской конференции [2]. Также она оказывала неоценимый вклад при разоблачении ведущих немецких офицеров и карателей СС.

Огромное значение женщины-разведчицы продолжали играть и в годы холодной войны. США имело монополию на атомное оружие и планировало, применив его против СССР, ослабить страну. Чтобы предотвратить атомную войну СССР потребовалось немало усилий. Для принятия верных решений руководство государства нуждалось в достоверной информации о

планах и замыслах военного руководства противника [3]. Важную роль в получении секретных военных данных стран Запада и НАТО смогли сыграть и женщины-разведчицы [3]. Наиболее ценные сведения смогли добыть Ирина Алимova, Елена Чебурашкина, Анна Филоненко, Галина Федорова и Елена Косова [3].

Как только в стране назревал военный или политический конфликт, женщины-разведчицы всегда были готовы с честью отстоять и защитить интересы Родины, иногда даже ценой собственной жизни.

Так можно ли с полной уверенностью утверждать, что женщины наравне с мужчинами способны заниматься внешней разведкой и контрразведкой? По нашему мнению, однозначно, способны, потому что давно доказали это, научились несмотря на естественную женскую природу, бороться с врагом в неприятных и даже опасных условиях. Наравне с мужчинами-разведчиками научились просчитывать действия на несколько шагов вперед, логически мыслить, объективно оценивать сложившуюся ситуацию, ловко обводить врага и противника вокруг пальца.

Таким образом, можно с уверенностью говорить о том, что женщины-разведчицы наравне с мужчинами вели свою самоотверженную службу, примером чего могут служить их несокрушимые подвиги в борьбе с фашистскими захватчиками и противниками, пытавшимися ослабить былую мощь их горячо любимой Родины и в послевоенное время.

Список литературы:

1. Женщина в разведке: «за» и «против» // Чекист.ru. Информационно-аналитическое издание . URL: <http://www.chekist.ru/article/3963> (дата обращения: 01.02.2018).
2. Женщины во внешней разведке и контрразведке // Независимое военное обозрение . URL: http://nvo.ng.ru/spforces/2012-04-06/14_women.html (дата обращения: 30.01.2018).

3. Женщины в разведке. Кого должны опасаться сотрудники спецслужб в первую очередь // Тайны и Загадки истории . URL: <http://tauni.info/6491/> (дата обращения: 31.01.2018).
4. Разведчицы // История России от Князя до Президента . URL: <http://history-repetitor.ru/4-zhenschina-razvedchica-i-ee-rol-v-velikoy-otechestvennoy-voyne.html> (дата обращения: 29.01.2018).